

鲁庄镇虎山坡村盘活57亩土地 强村富民成效显著

近日,记者走进巩义市鲁庄镇虎山坡村,那里空气清新,绿树葱茏,鲜花争艳,道路平坦,一派美丽乡村图景。“破旧民居”、杂石荒坡早已不见踪影,取而代之的,是一座高标准建设的电线电缆小微企业园。

虎山坡村,地处巩义市西南山区,鲁庄镇政府东4公里处。全村4个村民小组193户827人,总面积2.5平方公里,其中荒山0.3平方公里、耕地1200亩。2022年以来,该村积极探索集体经济发展路径,通过盘活闲置废弃老旧宅基地土地,建设小微企业园区,发展电线电缆产业,实现了村集体经济从无到有的转变。

电线电缆小微企业园建设项目位于该村东部,占地57亩。随着大型车间拔地而起,沉睡的土地资源被唤醒,一期建成标准化钢结构厂房2座,建筑面积共计5952平方米,已吸引2家年产值2亿元的电线电缆规上企业入驻。

华山电缆有限公司负责人王孟轲,是土生土长的虎山坡人,对家乡有着特殊的感情,他不仅自己回村,还带回了好朋友一起入驻。他承租的车间里,设备已经入场,各种准备工作已就绪,马上就能进入设备调试阶段。

王孟轲对目前的营商环境很满意:“刚开始,心里没底,基础条件差,到了晚上,路灯像萤火虫。我们的产品要发往各地,5米宽的路大货车能安全通行吗?我们的顾虑,镇村都想到了。新修了1000米的水泥路,还安了50多盏太阳能路灯,解决了我们的后顾之忧。”

河南嵩山特种电缆有限公司的生产车间里,机声隆隆,工人们正在忙碌。公司负责人李旭阳说:“现在8个工人,已熟



练掌握操作技能。我们经过一段时间的试运行,已具备正式投产条件,打算给村里的脱贫户、监测户预留一些岗位。技术岗位还面临大的缺口,用工人人数在30~40人,会尽量安排本村和附近村的村民就业。工资分3个等级:杂工每人每月1500~1800元,普工每人每月5000~6000元,技术工每人每月10000元左右。”

许多群众表示,对园区里的工作很期待,“离家近,工资也不低,俺觉得挺好,比出去干活强。”

虎山坡村党支部书记王培宁粗略算了一下,电线电缆小微企业园建设项目预计年增加村集体收入10万元,安排本村脱贫户4户9人,监测户1户3人就业。

园区筑巢引凤,一个个怀揣创业梦想的人,正在回归乡村。王培宁很开心:“电线电缆小微企业园项目建设,就是为了让乡亲们不出村就能有活干有钱赚。”

老旧房屋既影响村容村貌又存在严重安全隐患,同时占用大量土地,常年闲置浪费,成为影响农村发展的“拦路虎”。结合当前国家倡导的农村宅基地改革试点工作,将这些老旧宅基地收归村集体,统一建设标准化厂房,利用本村在外从事电线电缆行业人才较多的优势,吸引在外企业家回乡投资兴业,虎山坡村积累了丰富的经验。

据悉,二期规划建设标准化钢结构厂房2座,建筑面积5084平方米。两期建成

后,厂房建筑面积共计11036平方米,预计招引4~6家电线电缆行业规上企业入驻。王培宁表示:“线缆小微园区项目建成、投产后,党支部计划成立劳务输出公司,预计将为企业输送熟练技术工人400人次。目的是吸引在外人才返乡创业,让村民得到实惠。”

做好乡村振兴文章,盘活土地资源,为小微企业创新创业提供“沃土”。当拆改尘埃落定,未来蓝图可期。不论是人居环境、产业发展,还是乡村振兴,电线电缆小微企业园建设留给当下虎山坡村的,是更多的发展可能,是更宜居的美丽家园。

记者 李晓霞 文/图

鲜花铺出致富路 桑家沟村绽放“美丽经济”

秋意渐浓,在巩义市鲁庄镇桑家沟村“佳润”园艺花卉基地的一座座花棚里,一盆盆精品仙客来、一品红、蟹爪兰、天堂鸟、钻石翡翠、非洲菊等品种花卉娇媚清香,生机盎然,当地群众依靠花卉种植,美了乡村,甜了生活。

“佳润”园艺花卉基地位于巩义市鲁庄镇西南边的桑家沟村,这里地理位置优越,是巩义、登封、偃师三市的交界处,大棚占地20余亩,经营者杨恩龙是个30出头的年轻人。

据杨恩龙介绍,花卉种植讲究多,浇水、打药、修枝、除草等一样都不能少,为附近的闲散劳动力和部分贫困户提供了就业机会。其中,栽苗、拌土、修叶、打花尖、翻盆、包装等需要大量人力资源,可提供临时工作岗位数十人,固定人员4~5人。在用工方面,杨恩龙尽量安排本村群众:“有钱得让村里人挣,重点扶持有劳动能力的脱贫户、残疾人等,用工方面不发愁。也不愁销路,培育的花卉到了市场上也很受欢迎。”

“自从村里有了花卉大棚,我们不仅能赏花,心情愉悦,还能在这里务工,冬暖夏凉,活不重,不出远门就能挣到钱。”大棚里,六十来岁的4组村民李根庭边跟记者闲聊边给花卉浇水。

满眼的团团锦簇,让人移不开眼睛,据悉,阳光温室每年可种植生产花卉3

季,按20万株的种植规模,年产值100万余元。

佳润园艺花卉基地采用的是当前花卉行业最先进的栽培技术——智能日光大棚技术进行栽培种植,一株花卉的成长在这里要经过苗、参泥炭土(装盆)无菌培育、纯净水和水溶肥灌养、修剪等几个环节,夏吹空调、冬吹暖气,花儿们每天除了吃吃喝喝就是“晒晒太阳”。大棚配备有水帘降温系统、暖风机加温系统、自动棉被卷帘机、自动遮阴系统、全自动定时补光系统,一年四季确保恒温,可自动掌握花期,配备净水设备,所有大棚全部做到纯净水供应浇花,严格控制水中EC值、pH值,适应各种高档花卉的种植,养花全部采用进口泥炭土,确保无菌、无毒、无公害、无污染、无残留。

该公司目前有温室大棚6个,共计6000余平方米,年产中高档盆栽达30万余盆。花卉从育苗、种植到销售,全部自主经营。所培育的花卉极具观赏价值,产品全部外销,市场订单充足,前景广阔,效益可观,收益稳定。每年国庆、元旦、春节和其余传统节日期间,花卉销售供不应求,据悉温室花卉也连续两年成为大型景观造型供应商。年总销售额可达150万~200万元,年利润30万~40万元,与郑州、北京、西安等全国多个大型花卉批发市场均有合作。

2022年,巩义市乡村振兴服务中心进



一步扶持该产业做大做强,投资389.58万元,建成鲁庄镇桑家沟村花卉种植日光温室项目,建设高标准花卉种植日光温室8263平方米。

杨恩龙承租后,联农带农成效更加凸显。每年可增加盆栽花年产量40万~50万余盆,年总销售额200万~300万元,净利润可达50万~80万元,每年可增加村集体收入20万元,收益率达到5.1%,为脱贫户增加就业岗位5~10个,带动周边群众务工就业。

农村美、农业兴,农民则富。桑家沟村原本是一个经济薄弱的村,如今,正以“无中生有”的首创精神大力发展花海经济。原本毫无特色的农业村,通过“一朵朵鲜花”打开了乡村振兴的大门,成为鲁庄镇进一步优化产业结构、促进农业产业转型升级,助力“农业美、产业兴、农村富”,巩固脱贫攻坚成果,实现农村产业振兴,起到很好的带动和示范作用的一个缩影。

记者 李晓霞 文/图